

Vera OSOIANU
1955



Margareta Cebotari

Bibliolog, specialist de categorie superioară, formator de nivel național, director adjunct la BNRM.

S-a născut la 12 octombrie 1955, în comuna Unțeni, raionul Fălești.

Absolventă a Universității de Stat din Chișinău. În anul 1977 a terminat cursul deplin al Universității la Specialitatea biblioteconomie și bibliografie.

A fost repartizată la Biblioteca Națională și începând cu 1 august 1977 activează în cadrul Bibliotecii Naționale, ocupând următoarele funcții în Direcția cercetare și dezvoltare în biblioteconomie: 2003 - prezent – director adjunct responsabil de cercetare și dezvoltare în biblioteconomie; 01.01.2004-2009 – director adjunct cu drepturi și obligațiuni de prim-director adjunct; 07.11.2000-02.01.2003 – șef Direcție Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie; 03.02.92-07.11.2000 – șef serviciu „Asistență de specialitate”; 01.11.91 - 03.02.92 – bibliotecar principal; 01.12.81-01.11.91 – șef oficiu; 01.12.79-01.07.81 – metodist superior; 04.10.77 – 01.12.79 – metodist; 01.08.77 - 04.10.77 – bibliotecar.

Pe parcursul celor 42 de ani de activitate în Biblioteca Națională, a desfășurat o intensă activitate profesională și socială care a ajutat-o să influențeze dezvoltarea biblioteconomiei naționale și i-a permis diseminarea cunoștințelor și a experienței avansate înregistrată de biblioteconomia internațională. Printre temele de cercetare din ultimul timp un loc aparte revine promovării lecturii ca bază pentru cultură, cunoaștere și dezvoltare. O sinteză a acestei teme a fost prezentată în lucrarea „LecturaCentral” accesibilă în format tradițional și în cel electronic.

Problemele actuale ale biblioteconomiei naționale, precum și experiența avansată a bibliotecilor de peste hotare au fost oglindite într-o serie de studii și articole publicate în reviste de specialitate: „Magazin bibliologic”, „Biblioteca” (București), revista „Limba română” etc. și în format electronic, în special Blogul de biblioteconomie și Știința Informării și contul blogului de pe SlideShare. Autoare a peste o sută de studii și articole în publicațiile de specialitate din țară și de peste hotare.

A participat în activitatea celor mai prestigioase proiecte, structuri, publicații, respectiv: Consiliul Biblioteconomic Național: membru; Comisia Națională de Atestare a Bibliotecarilor: membru 2006-2010, 2013-2019; Biroul Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova (1995-2008): membru; Comisia ABRM, Biblioteci publice: membru; Filiala Bibliotecii Naționale a Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova: președinte (1993-2008); Revista „Biblioteca” (București): membru al Comitetului consultativ; ONG „Acces-Info”: membru; Revista „Magazin bibliologic”: membru al Colegiului redacțional; „SBM: Buletin trimestrial” (2001-2006): membru al Colegiului redacțional; Coordonator a patru proiecte susținute de Ambasada SUA în Moldova; Coordonator a patru proiecte susținute de Fundația Soros; Coordonator a două proiecte susținute de Fundația Conferința Bibliotecilor Naționale Europene; Organizator a 24 ediții a Forumului Managerilor din Sistemul Național de Biblioteci; Organizator a 29 ediții a Simpozionului „Anul bibliologic...”(1992-2019), unde a prezentat 28 de comunicări.

A participat la crearea Asociației Bibliotecilor din Republica Moldova; la organizarea celor mai mari activități de nivel național care au influențat schimbarea domeniului bibliotecar și alinierea bibliotecilor din Republica Moldova la metodologiile și practicile promovate la nivel internațional: congrese, simpozioane, conferințe, seminare, etc; la diferite etape a fost membru (și este în continuare) al celor mai importante structuri profesionale care promovează politica statului în domeniu; participă la elaborarea documentelor care reglementează funcționarea bibliotecilor (Legea cu privire la biblioteci, Strategiile de dezvoltare a bibliotecilor, regulamente etc.), contribuie la promovarea experienței avansate și a practicilor de calitate înregistrate în bibliotecile lumii, prezentând comunicări la întrunirile profesionale organizate la nivel național, regional și pretutindeni în teritoriu.

În anul 2005 a inițiat procesul de aderare a Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova la Fundația Conferința Directorilor Bibliotecilor Naționale din Europa (CENL) și a negociat taxa de participare pentru 5 ani (2005-2010), în felul acesta luând parte la integrarea Bibliotecii Naționale în proiectele Biblioteca Europeană și FUMAGABA (Proiect susținut de Uniunea Europeană, care a marcat începutul digitalizării colecțiilor din țările care au aderat în ultimul val la CENL).

Între anii 2007-2011 a ținut bibliotecile publice din Republica Moldova în atenția Fundației Gates în vederea aderării la inițiativa Bibliotecii Globale în vederea aderării la inițiativa Bibliotecii Globale. În anul 2011 Republica Moldova a fost acceptată în inițiativa Bibliotecii Globale.

A reprezentat Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova și, respectiv, bibliotecile din Republica Moldova, elaborând raportul de țară, în proiectul european CALIMERA - Mediarea accesului la resursele electronice prin instituțiile locale, program în cadrul FP5 al Comisiei europene, care a monitorizat progresele și soluțiile tehnice rezultate din noile tehnologii (IST – tehnologiile societății informaționale) în țările europene.

În anul 2015 a reușit realizarea unui proiect de mare importanță pentru biblioteci – Centrul de Statistică on line. În anul 2017 a realizat două proiecte finanțate de Fundația Conferința Directorilor Bibliotecilor Naționale Europene. În anul 2018 a pregătit proiectul finanțat de Ambasada Lituaniei în Republica Moldova, Dezvoltarea democrației, prin care 10 specialiști de la BNRM au efectuat o vizită de studiu la Biblioteca Națională a Lituaniei, iar trei specialiști de la Biblioteca Națională a Lituaniei – o vizită în Moldova.

În parteneriat cu Fundația Soros-Moldova, Ambasada SUA în Moldova, Alianța Franceză din Moldova, Centrul de Informare al Consiliului Europei a realizat mai multe proiecte în vederea familiarizării bibliotecarilor moldoveni cu experiența avansată în biblioteconomia altor state, a intermediat invitarea în Moldova a unor profesioniști de forță din mai multe țări. În felul acesta, bibliotecarii moldoveni au cunoscut pe:

- Hermina Anghelescu, profesor la Universitatea de Stat din Wayne, SUA (de cembrie, 2001) care a familiarizat bibliotecarii moldoveni cu serviciile de referință specifice bibliotecilor americane;
- Judy Field, profesor la Universitatea de Stat din Wayne, SUA și Liviu Dediu, directorul adjunct al Bibliotecii Județene Galați, România (august 2002), care au inițiat bibliotecarii moldoveni cu specificul referințelor virtuale;
- Bernard Margolis, directorul Bibliotecii Publice Boston (martie, 2003) care a prezentat Conferința „Dirijarea schimbărilor în bibliotecă”, în cadrul Simpozionului Științific „Anul Bibliologic 2002”, la care au participat managerii bibliotecilor publice, universitare, specializate etc. din toată țara;
- Grant Harris, specialist de referință la Biblioteca Congresului, SUA (octombrie, 2003). Împreună au organizat seminarul „Servicii moderne pentru utilizatori”;

- Barbara Kotalska, Biblioteca Națională a Franței (noiembrie, 2004), care a susținut un seminar pentru specialiștii antrenați în catalogare și indexare, din bibliotecile mari, în special din cele participante la Proiectul SIBIMOL.

Pentru a se ține la curent cu experiența bibliotecilor lumii și a-și actualiza competențele profesionale, a participat la diverse concursuri și a câștigat mai multe proiecte, susținute financiar de Fundația SOROS-Moldova, Ambasada SUA în Moldova, Alianța Franceză din Moldova, Fundația Conferința Bibliotecilor Naționale Europene. Granturile obținute au permis participarea la diverse întruniri internaționale în domeniu. A studiat experiența avansată a mai multor țări, propunând spre implementare idei care au contribuit la schimbarea activității bibliotecilor țării.

În anul 2019 a inițiat „Proiectul de digitizare a publicațiilor valoroase disponibile în colecțiile BNRM”, proiect anunțat de Agenția Japoneză de Cooperare Internațională. În calitate de formator național, a susținut mai multe traininguri: „Biblioteca și tehnologiile: integrare, misiune, funcții, mijloace”; „Modernizarea activității – necesitate strategică a bibliotecilor școlare”; „Probleme și tendințe actuale în activitatea bibliotecilor publice”; „Modernizarea activității – prioritatea strategică a bibliotecilor publice”; „Utilizatorul 2.0 – competențe și abilități pentru Biblioteca și Bibliotecarul 2.0”; „Utilizatorul – rațiunea de existență a bibliotecii”; „Strategii de promovare a lecturii” etc.

Promovează, prin toate mijloacele disponibile, cartea, lectura, biblioteca, bibliotecarul și profesia de bibliotecar, inclusiv în spațiul virtual: Blogul de biblioteconomie și știința informării // <http://clubbib2.wordpress.com> Contul Blogului de biblioteconomie și știința informării pe slideshare <http://www.slideshare.net/cdbclub> Blogul Bibliotecile publice din Republica Moldova // <http://bibliotecipublicerm.wordpress.com> Contul blogului Bibliotecile publice din Republica Moldova pe slideshare <http://www.slideshare.net/rmbiblioteci> Pagina Blogului de Biblioteconomie și Știința Informării pe Facebook <http://www.facebook.com/pages/Blogul-de-biblioteconomie-si-stiinta-informarii/142586482424613>

Pentru merite deosebite în promovarea cărții, lecturii, bibliotecii, precum și pentru dezvoltarea sistemului național de biblioteci, a fost menționată cu diverse distincții: Ordinul „Steaua Români ei”, 2000 – pentru merite în difuzarea culturii românești; Medalia „Meritul Civic”, 2002, pentru merite deosebite în promovarea cărții, lecturii, a bibliotecii, precum și pentru dezvoltarea sistemului național de biblioteci; Diploma Guvernului Republicii Moldova, 2009, 2015, 2018; Cel mai bun bibliotecar al anului: 1981, 1982, 1986, 1998, 1999, 2001, 2011, 2015; Premiul „Ion Madan”, Ministerul Culturii al Republicii Moldova, 2015; Diploma Ministerului Culturii, 2001, 2005, 2008, 2011, 2012, 2016; Diploma Asociației

Bibliotecarilor din Republica Moldova, Premiul 1; Concursul Național „Cele mai reușite lucrări în domeniul biblioteconomiei și științe ale informării ale anului 2015”, Secțiunea Bibliologie; Trofeul „Mărul contribuției” la aniversarea a 10-a a revistei „BiblioPolis”, Certificatul nr. 20; Diplomă de excelență, Asociația Națională a Bibliotecarilor și Bibliotecilor Publice din România, 2011; Adeverință privind participarea la implementarea ideii de creare a unor bloguri în cadrul Bibliotecii Naționale prin crearea Blogului de Biblioteconomie și Știința Informării, 2011; Premiul II pentru lucrarea „Rigorile internaționale actuale ale organizării și funcționării bibliotecilor publice”, în cadrul Concursului Național „Cele mai reușite lucrări în domeniul biblioteconomiei și științe ale informării”, ediția a XVII-a, 2007, Secțiunea Studii și cercetări în domeniul biblioteconomiei și științei informării. Premiul anual „Clopoțelul de bronz” pentru consecvență și curaj în promovarea accesului la informație, Centrul Access-Info, septembrie 2008. Diploma Juriului Salonului Internațional de carte pentru Copii, aprilie, 2008. Diploma de excelență a Centrului Acces Info, pentru participare activă, creatoare și eficientă la Atelierul pentru formarea formatorilor în domeniul accesului la informație, Chișinău, 18-20 ianuarie, 2008. Diploma Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova, pentru performanțe profesionale, Chișinău, 2007. Diploma Universității de Stat din Moldova, Chișinău, 2006. Brevet de invenție nr. 29, Integrarea Bibliotecii Naționale Republicii Moldova în Biblioteca Europeană; Adeverință BNRM, 2012, Pentru ideea de promovare a BNRM, CODIBIP, FNCL, a Blogului de biblioteconomie în mediile sociale; Premiile Naționale, GALEX, ediția a II-a, 2012, Testimoniu, Pentru locul II în topul național al celor mai buni bibliotecari ai anului 2011; Premiile Naționale GALEX, ediția II-a, 2012, Testimoniu pentru „Cel mai bun proiect biblioteconomic”, 2015.

Bibliografie selectivă (2015-2019)

Monografii

Osoianu-Filip, Vera. Biblioteca publică între percepția tradițională și utilizatorul modern / Vera Osoianu-Filip ; Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; director general: Elena Pintilei. – Chișinău : BNRM, 2015. – 232 p. – ISBN 978 9975-4498-8-0. – Mod de acces: http://www.bnrm.md/files/publicatii/VOsoianu-Biblioteca_publica-intre-perceptia-traditionala-utilizatorul-modern.pdf (accesat : 22.01.2019).

Osoianu-Filip, Vera. Tribuna avocatului bibliotecii : Îndrumar pentru bibliotecari / Vera Osoianu-Filip ; Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; director general: Elena Pintilei. – Chișinău : Biblioteca Națională a Republicii Moldova, 2016 (Imprimeria BNRM). – 146 p. – ISBN 978-9975-3114 8-9. – Mod

de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Tribuna-avocatului-bibliotecii-Indrumar-pentru-bibliotecari.pdf> (accesat : 22.01.2019).

Recenzii:

Corghenci, Ludmila. Univox pentru bibliotecă și bibliotecari / Ludmila Corghenci // Magazin bibliologic. – 2017. – Nr 1/2. – P. 126-127. – ISSN 1857-1476. – Rec. la cartea: Osoianu-Filip, Vera. Tribuna avocatului bibliotecii : Îndrumar pentru bibliotecari. – Chișinău, 2016. – 146 p. – ISBN 978-9975-3114-8-9. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin-bibliologic2017-1-2.pdf> (accesat : 4.12.2018).

Lucrări științifice, metodologice și de sinteză redactate, coordonate și îngrijite Biblioteca Națională a Republicii Moldova

Meridianul Zero al Sistemului Național de Biblioteci (1991-2016) : Monografie (consacrată aniversării a 185 de ani de la fondarea BNRM) / Ministerul Educației, Culturii și Cercetării al Republicii Moldova, Biblioteca Națională a Republicii Moldova; director general: Elena Pintilei; coord. de ediție: Vera Osoianu, Ludmila Corghenci ; cons. șt.: Aliona Tostogan, Svetlana Barbei. – Chișinău : BNRM, 2017. – 216 p. : fig., fot., tab. – ISBN 978-9975-110-86-0. – Mod de acces [http://bnrm.md/files/publicatii/Monografi-i-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Biblioteci-\(1991-2016\).pdf](http://bnrm.md/files/publicatii/Monografi-i-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Biblioteci-(1991-2016).pdf) (accesat : 22.01.2019).

Bibliotecile publice din Republica Moldova : Situații statistice 2013-2014 / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; director general: Elena Pintilei ; ed. îngr. de Vera Osoianu ; alcăt.: Ecaterina Dmitric, Valentina Popa. – Chișinău : BNRM, 2015.

Lucrări științifice, metodologice și de sinteză redactate, coordonate și îngrijite

Biblioteca Națională a Republicii Moldova – Meridianul Zero al Sistemului Național de Biblioteci (1991-2016) : Monografie (consacrată aniversării a 185 de ani de la fondarea BNRM) / Ministerul Educației, Culturii și Cercetării al Republicii Moldova, Biblioteca Națională a Republicii Moldova; director general: Elena Pintilei; coord. de ediție: Vera Osoianu, Ludmila Corghenci ; cons. șt.: Aliona Tostogan, Svetlana Barbei. – Chișinău : BNRM, 2017. – 216 p. : fig., fot., tab. – ISBN 978-9975-110-86-0. – Mod de acces [http://bnrm.md/files/publicatii/Monografi-i-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Biblioteci-\(1991-2016\).pdf](http://bnrm.md/files/publicatii/Monografi-i-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Biblioteci-(1991-2016).pdf) (accesat : 22.01.2019).

Bibliotecile publice din Republica Moldova : Situații statistice 2013-2014 / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; director general: Elena Pintilei ; ed. îngr. de Vera Osoianu ; alcăt.: Ecaterina Dmitric, Valentina Popa. – Chișinău : BNRM, 2015. – 16 p. – ISBN 978-9975-9696 3-5. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Bibliotecile-publice-Situatii-statistice-2013-2014.pdf> (accesat : 22.01.2019).

Bibliotecile publice teritoriale din Republica Moldova : Indicatori statistici și de performanță (relaționali) 2015-2016 / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; director general: Elena Pintilei ; resp. de ed.: Vera Osoianu ; elab.: Ecaterina Dmi tric [et al.]. – Chișinău : BNRM, 2017. – 16 p. : tab. – ISBN 978 9975-9696-3-5. – Mod de ac ces: http://www.bnrm.md/files/publicatii/Bibliotecile-Publice_Indicatori-statistici-2015-2016.pdf (accesat : 22.01.2019).

Bibliotecile publice teritoriale din Republica Moldova : Studiu statistic 2017-2018 / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; director general: Elena Pintilei ; resp. de ed.: Vera Osoianu ; elab.: Valentin Popa, Vera Osoianu, Ecaterina Dmitric [et al.]. – Chișinău : BNRM, 2019. – 59 p. : tab. – ISBN 978-9975-3361-6-1.

Biblioteconomie și științe ale informării în Republica Moldova : (Documente în sprijinul activității bibliotecilor). Vol. 1, 2015-2017 / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; director general: Elena Pintilei ; resp. de ed.: Vera Osoianu ; elab.: Ludmila Corghenci [et al.]. – [S. l.] : [S. n.], 2017. – 304 p. : tab. – ISBN 978-9975-3096 7-7. – ISBN 978-9975-3096-8-4 (vol. 1). – Mod de acces: http://www.bnrm.md/files/publicatii/Biblioteconomia-Moldovei_2015-2017-v1.pdf (accesat : 22.01.2019).

Centrul Biblioteconomic Național: conținut de calitate și schimbări de perspectivă : Monografie aniversară a 70 de ani de la fondarea Direcției Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Științe ale Informării / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; echipa de aut.: Vera Osoianu, Ludmila Corghenci, Ecaterina Dmitric [et al.] ; coord.: Vera Osoianu, Ludmila Corghenci ; director general: Elena Pintilei. – Chișinău : BNRM, 2019 (Tipogr. „Pri mex-Com”). – 204 p. : fi g., fot., tab. – ISBN 978-9975-3361 7-8. – Mod de acces: http://www.bnrm.md/files/publicatii/CENTRUL-BIBLIOTECO_NOMIC-NATIONAL-CON_TINUT_DE-CALITATE-SI_SCHIMBARI-DE-PERSPECTIVA-Monografie-aniversara.pdf (accesat : 04.11.2019).

Cercetare și dezvoltare tehnologică în cadrul sistemului național de biblioteci : Repertoriu de publicații și activități științifi ce 2016-2017 / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; director general: Elena Pintilei ; alcăt.: Victoria Vasilica, Ludmila Corghenci ; resp. de ed.: Vera Osoianu. – Chișinău : BNRM, 2016. – 24 p.

Ghid în sprijinul implementării SM ISO 16439:2018 „Informare și documentare. Metode și proceduri de evaluare a bibliotecilor” [Resursă electronica] / Consiliul Biblioteconomic Național ; Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; Grupul IMPACT – Inovații și practici de succes în statistica de bibliotecă ; consultant: Artiom Maister ; coord.: Ludmila Corghenci ; autori: Vera Osoianu, Elena Bordian, Margareta Cebotari [et. al.]. – Chișinău, 2018. – 60

p. – Mod de acces: [http://www.bnrm.md/files/publicatii/Ghid Informare-si-Documentare. Metode-si-proceduri-pentru evaluarea-impactului-bibliotecilor.pdf](http://www.bnrm.md/files/publicatii/Ghid%20Informare-si-Documentare.%20Metode-si-proceduri-pentru%20evaluarea-impactului-bibliotecilor.pdf) (accesat : 11.02.2019) Indicatori de performanță (relaționali) pentru biblioteci [Resursă electronică] :

Ghid în sprijinul implementării SM ISO 11620:2016 „Informare și documentare. Indicatori de performanță pentru biblioteci” (adoptat 20.22.2016) / Biblioteca Națională a Republicii Moldova, Centrul de Formare Continuă în Biblioteconomie și Științe ale Informării, Centrul de statistică ; autori: Ludmila Corghenci, Vera Osoianu, Victoria Popa. – Chișinău, 2017. – 32 p. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Ghid-Indicatori-de-performanta-SM-ISO-11620-2016.pdf> (accesat : 11.02.2019).

Lectura și scările : Culegere de articole / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; Clubul Homo Aestheticus ; consultant șt., pref.: acad. Mihai Cimpoi ; coord.: Vera Osoianu, Angela Drăgănel ; director general: Elena Pintilei. – Chișinău : Editura Prut, 2019. – *În curs de apariție*.

Lectura Central : În ajutorul activității de promovare a cărții și lecturii ca bază pentru cunoaștere, știință și cultură : Platforma on/off line pentru bibliotecari / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; director general: Elena Pintilei ; alcăt.: Vera Osoianu-Filip ; red.: Raisa Plăieșu. – Chișinău : BNRM, 2017. – 132 p. – Bibliogr.: p. 128. – ISBN 978-9975-3096-6 0. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Publicatii-metodologice-Lectura-Central.pdf> ; <https://lecturacentral.wordpress.com/> (accesat : 22.01.2019).

Repertoriul activităților metodologice : Aprobă 06.09.2016 / Biblioteca Națională a Republicii Moldova, Direcția Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie ; elab.: Vera Osoianu, Ludmila Corghenci. – Mod de acces: [http://www.bnrm.md/files/accesDedicat/Repertoriul serviciilor-produselor-reunilor-bibliotecari-biblioteci.pdf](http://www.bnrm.md/files/accesDedicat/Repertoriul%20serviciilor-produselor-reunilor-bibliotecari-biblioteci.pdf) (accesat : 02.04.2019).

Simpozionul Științific Anul Bibliologic – 25 de ani: colaborare, dezvoltare, impact / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; director general: Elena Pintilei ; concepție și elab.: Vera Osoianu ; coord.: Ecaterina Dmitric. – Chișinău : BNRM, 2016. – 70 p. : fot. – ISBN 978 9975-9696-6-6.

Topul celor mai citite 10 cărți editate în anul 2017 : Studiu descriptiv / Biblioteca Națională a Republicii Moldova, Direcția Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Științe ale Informării, Centrul de Statistică ; director general: Elena Pintilei ; alcăt.: Margareta Cebotari, Natalia Ghimpu ; resp. de ed.: Vera Osoianu ; coord.: Victoria Popa ; consultant: Ludmila Corghenci. – Chișinău : Biblioteca Națională a Republicii Moldova, 2018. – 60 p. : fot., tab. – ISBN 978-9975-3205-3-5. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Publicatii-sinteza-Topul-10-carti-2017.pdf> (accesat : 22.01.2019).

Topul celor mai citite 10 cărți editate în anul 2018 : Studiu sociologic / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; director general: Elena Pintilei ; realizatorii sondajului: Angela Drăgănel, Valentina Popa ; alcăt.: Angela Drăgănel ; resp. de ed.: Vera Osoianu. – Chișinău : Biblioteca Națională a Republicii Moldova, 2019. – 36 p. : diagr., fot., tab.

Contribuții (publicații) în volume de sinteză și monografii

Osoianu, Vera. Biblioteca Națională a Republicii Moldova : Profil metodologic / Vera Osoianu // Biblioteca Națională a Republicii Moldova – Meridianul Zero al Sistemului Național de Biblioteci (1991-2016). – Chișinău, 2017. – P. 100-112. – ISBN 978-9975-110-86-0. – Mod de acces: [http://bnrm.md/files/publicatii/Monografia-BNRM-meridianul-zero Sistemului-National-Bibliotecii-\(1991-2016\).pdf](http://bnrm.md/files/publicatii/Monografia-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Bibliotecii-(1991-2016).pdf) (accesat : 22.01.2019).

Osoianu, Vera. Biblioteca Națională a Republicii Moldova – centru biblioteconomic național / Vera Osoianu // Centrul Biblioteconomic Național: conținut de calitate și schimbări de perspectivă : Monografie aniversară a 70 de ani de la fondarea Direcției Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Științe ale Informării / Biblioteca Națională a Republicii Moldova, Direcția Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Științe ale Informării ; autori: Vera Osoianu, Ludmila Corghenci, Ecaterina Dmitric [et al.]. – Chișinău : BNRM, 2019. – P. 13-26. – ISBN 978-9975 3361-7-8. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/CENTRUL-BIBLIOTECO-NOMIC-NATIONAL-CON-TINUT-DE-CALITATE-SI-SCHIMBARI-DE-PERSPECTI-VA-Monografie-aniversara.pdf> (accesat : 04.11.2019).

Osoianu, Vera. Biblioteca Națională a Republicii Moldova – instituție în evoluție sau În loc de prefață / Vera Osoianu // Biblioteca Națională a Republicii Moldova – Meridianul Zero al Sistemului Național de Biblioteci (1991-2016). – Chișinău, 2017. – P. 5-7. – ISBN 978 9975-110-86-0. – Mod de acces: [http://bnrm.md/files/publicatii/Monografia-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Bibliotecii-\(1991-2016\).pdf](http://bnrm.md/files/publicatii/Monografia-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Bibliotecii-(1991-2016).pdf) (accesat : 22.01.2019).

Osoianu, Vera. Dezvoltarea sistemului de statistică bibliotecară / Vera Osoianu, Victoria Popa // Centrul Biblioteconomic Național: conținut de calitate și schimbări de perspectivă : Monografie aniversară a 70 de ani de la fondarea Direcției Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Științe ale Informării / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; echipa de autori: Vera Osoianu, Ludmila Corghenci, Ecaterina Dmitric [et al.]. – Chișinău : BNRM, 2019. – P. 31-38. – ISBN 978-9975 3361-7-8. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/CENTRUL-BIBLIOTECO-NOMIC-NATIONAL-CON-TINUT-DE-CALITATE-SI-SCHIMBARI-DE-PERSPECTI-VA-Monografie-aniversara.pdf> (accesat : 04.11.2019).

Osoianu, Vera. Experiențe și practici de promovare a lecturii pe meridianele lumii / Vera Osoianu, Angela Drăgănel // Lectura și scările : Culegere de articole / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; Clubul Homo Aestheticus ; consultant șt., pref.: acad. Mihai Cimpoi ; coord.: Vera Osoianu, Angela Drăgănel ; director general: Elena Pintilei. – Chișinău : Editura Prut, 2019. – În curs de apariție.

Osoianu, Vera. Impactul bibliotecii în contextul modernizării activității și serviciilor: efecte, metode de evaluare / Vera Osoianu, Margareta Cebotari // Ghid în sprijinul implementării SM ISO 16439:2018 „Informare și documentare. Metode și proceduri de evaluare a bibliotecilor” [Resursă electronică] / Consiliul Biblioteconomic Național ; Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; Grupul IMPACT – Inovații și practici de succes în statistica de bibliotecă ; consultant: Artiom Maister ; coord.: Ludmila Corghenci ; autori: Vera Osoianu, Elena Bordian, Margareta Cebotari [et. al.]. – Chișinău, 2018. – P. 9-12. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Ghid-Informare-si-Documentare.Metode-si-proceduri-pentru-evaluarea-impactului-bibliotecilor.pdf> (accesat : 11.02.2019).

Osoianu, Vera. Metode și instrumente de evaluare a impactului social al bibliotecii / Vera Osoianu, Margareta Cebotari, Ecaterina Dmitric // Ghid în sprijinul implementării SM ISO 16439:2018 „Informare și documentare. Metode și proceduri de evaluare a bibliotecilor” / Consiliul Biblioteconomic Național ; Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; Grupul IMPACT – Inovații și practici de succes în statistica de bibliotecă ; consultant : Artiom Maister ; coord.: Ludmila Corghenci ; autori.: Vera Osoianu, Elena Bordian, Margareta Cebotari [et. al.]. – Chișinău, 2018. – P. 23-27. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Ghid-Informare-si-Documentare.Metode-si-proceduri-pentru-evaluarea-impactului-bibliotecilor.pdf> (accesat : 11.02.2019).

Osoianu, Vera. Personalități din toate timpurile ca argumente Pro Lectură / Osoianu Vera // Lectura și scările : Culegere de articole / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; Clubul Homo Aestheticus ; consultant șt., pref.: acad. Mihai Cimpoi ; coord.: Vera Osoianu, Angela Drăgănel ; director general: Elena Pintilei. – Chișinău : Editura Prut, 2019. – În curs de apariție.

Osoianu, Vera. Studii privind importanța lecturii: experiențe internaționale / Vera Osoianu, Angela Drăgănel // Lectura și scările : Culegere de articole / Biblioteca Națională a Republicii Moldova ; Clubul Homo Aestheticus ; consultant șt., pref.: acad. Mihai Cimpoi ; coord.: Vera Osoianu, Angela Drăgănel ; director general: Elena Pintilei. – Chișinău : Editura Prut, 2019. – În curs de apariție.

Contribuții în ediții periodice

Osoianu, Vera. Biblioteca între tendințe generale, viziuni globale și priorități naționale / Vera Osoianu // Magazin bibliologic. – 2018. – Nr 3/4. – P.

23 30. – ISSN 1857-1476. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin-bibliologic2018-3-4.pdf> (accesat : 11.03.2019).

Osoianu, Vera. Bibliotecarul pescăruș și „calea lui spre desăvârșire” / Vera Osoianu // Biblioteca. – 2015. – Nr 2. – P. 35-36. – ISSN 1220-3386.

Osoianu, Vera. Bibliotecile publice 2016: valoare, plusvaloare și impact / Vera Osoianu // Biblioteca. – 2017. – Nr 3. – P. 69-71. – ISSN 1220-3386.

Osoianu, Vera. Bilanțurile Festivalului Național al Cărții și Lecturii 2015 și cartea ca agent al schimbării / Vera Osoianu // Magazin bibliologic. – 2015. – Nr 1/4. – P. 112-114. – ISSN 1857-1476. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin bibliologic2015.pdf> (accesat : 22.01.2019).

Osoianu, Vera. Centrul de Statistică, Cercetare și Dezvoltare, BNRM: strategii / Vera Osoianu // Magazin bibliologic. – 2015. – Nr 1/4. – P. 107-111. – ISSN 1857-1476. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin bibliologic2015.pdf> (accesat : 22.01.2019).

Osoianu, Vera. Concursul republican al proiectelor de cercetare și dezvoltare: bilanțuri / Vera Osoianu // Biblioteca. – 2015. – Nr 6. – P. 171-172. – ISSN 1220-3386.

Osoianu, Vera. Declarație de dragoste și gratitudine : [pentru Biblioteca Națională a Republicii Moldova] / Vera Osoianu // Literatura și arta. – 2017. – 23 feb. – P. 2.

Osoianu, Vera. Domeniul biblioteconomic 2017: Tendințe. Provocări. Priorități / Vera Osoianu // Magazin bibliologic. – 2017. – Nr 1/2. – P. 11-19. – ISSN 1857-1476. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin-bibliologic2017-1-2.pdf> (accesat : 28.01.2019).

Osoianu, Vera. În slujba valorificării bibliotecii și profesiei: Direcția Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Științe ale Informării la 70 de ani de la fondare / Vera Osoianu, Ludmila Corghenci, Angela Drăgănel // Magazin bibliologic. – 2019. – Nr 1/2. – P. 4-8. – ISSN 1857 1476. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin-bibliologic2019-1-2.pdf> (accesat : 04.11.2019).

Osoianu, Vera. Magazin bibliologic și impactul său asupra comunității bibliotecare / Vera Osoianu // Biblioteca. – 2016. – Nr 8. – P. 252-254. – ISSN 1220 3386.

Osoianu, Vera. O strategie ancorată între necesitățile și posibilitățile locale reale și tendințele domeniului la nivel internațional / Vera Osoianu // Magazin bibliologic. – 2017. – Nr 3/4. – P. 16-18. – ISSN 1857 1476. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin-bibliologic2017-3-4.pdf> (accesat : 28.01.2019).

Osoianu, Vera. Proiectul Național 2018 sau mișcările tec tonice ale domeniului bibliote car / Vera Osoianu // Magazin bibliologic. – 2017. – Nr 3/4. –

P. 69-78. – ISSN 1857-1476. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin-bibliologic2017-3-4.pdf> (accesat : 28.01.2019).

Pintilei, Elena. Anul Bibliologic 2017: interferențe internaționale, naționale și locale / Elena Pintilei, Vera Osoianu // Biblioteca. – 2018. – Nr 8. – P. 228-233. – ISSN 1220-3386 ; Magazin bibliologic. – 2018. – Nr 1/2. – P. 4-11. – ISSN 1857 1476. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin-bibliologic2018-1-2.pdf> (accesat : 18.02.2019).

Pintilei, Elena. Datele statistice ca dovadă a impactului bibliotecii asupra comunității / Elena Pintilei, Vera Osoianu // Magazin bibliologic. – 2018. – Nr 1/2. – P. 22-27. – ISSN 1857 1476. – Mod de acces: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin-bibliologic2018-1-2.pdf> (accesat : 18.02.2019).

Comunicări la reuniuni științifice și profesionale

Osoianu, Vera. Bibliotecile și implicarea în realizarea obiectivelor de dezvoltare durabilă: repere și viziuni naționale și internaționale : Conferințe zonale 2017 „Experiențe inovatoare și orientări de perspectivă în activitatea bibliotecilor” / Vera Osoianu. – Mod de acces: <https://www.slideshare.net/rmbibliotecii/vera-osoianu-bibliotecile-n-realizarea-obiectivelor-de-dezvoltare-durabil-2030> (accesat : 22.01.2019).

Osoianu, Vera. Imaginea pozitivă a bibliotecii în comunitate – garantul supraviețuirii : [comunicare prezentată în cadrul Conferințelor Zonale, ed. 2019 „Anul Biblioteconomic 2019 – fundamentări pentru ziua de mâine a Bibliotecii” , Bălți, Orhei, Călărași, Leova, 11-13, 18 iun. 2019] / Vera Osoianu, Ecaterina Dmitric. – Mod de acces: <https://www.slideshare.net/rmbibliotecii/conferinta-zonale-2019-vera-osoianu-ecaterina-dmitric-imaginea-positiva-a-bibliotecii-n-comunitate-garantul-supraviețuirii> (accesat : 12.07.2019).

Osoianu, Vera. Implicarea bibliotecilor în promovarea și realizarea Obiectivelor Globale 2030 : Comunicare prezentată la Forumul Managerilor din cadrul Sistemului Național de Biblioteci, 29 noiembrie 2016 / Vera Osoianu. – Mod de acces: <https://www.slideshare.net/rmbibliotecii/vera-osoianu-fmsnb2016> (accesat : 04.03.2019).